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YPOK MO ANTEEPE, 8 KIAS

/I MEPEHOC



AJIMEBPA, 8 KITACC

«B MATEMATWKE ECTb CBO-A
KPACOTA, KAK B INO331NN U B
KUBOTTNCW»

H.E KYKOBCKNIA



fx,y)=(x-2)2 + 2(y-3)>
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AJNMEBPA, 8 KITACC

Puc.1

Puc.2

-

"

-
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AJNMEBPA, 8 KITACC

4YTO HASLIBAETCS MTPAGUKOM
OYHKLINN?

[padbmkom pyHKUMK T HA3bIBaETCS
MHOXECTBO BCEX TOYeK (x,y) KoopanHaTHOW
nnockocTu, rae y=1(x), a x «npoberaet» BCIO

obnacTb onpeaeneHnsa PyHKUNN.
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AJNMEBPA, 8 KITACC

BALI [ PAGUK

A npegnarato Bam Ha4yepTUTb rpadouk
M3MEHEHNSA BaLLero nHTepeca, ypoBH4A
NO3HAHUA U NMNYHOUN aKTUBHOCTU B TEYEHNE
9TOro ypoka!



AJIMEBPA, 8 KI1IACC

TEMA YPOKA




AJIMEBPA, 8 KI1IACC

MNAPANNENbHbLIV MEPEHOC BOOJSb O
OX




AJNMEBPA, 8 KITACC

I/IH,EI,I/IBI/ILI,YAJ'II:HOE
SANAHUE

Tb rpadPUKN PYHKLINN:
y=cos(x+pi/3)
y=cos(x-pi/3)

[na Havana noctpoum rpadpuk y=cos(x).

[lanee Bocnonb3yemca napannenbHbiM NEPEHOCOM U
cABUHEM rpaduk Ha pi/3 BneBo/Bnpaso.



AJNMEBPA, 8 KITACC

y=cos(x+pi/3) y=cos(x-pi/3)




AJIMEBPA, 8 KI1IACC

NAPANNENbHbBIV MEPEHOC BOOJb (
0)

*Y

f(x) —> y = f(x) +a,(a > 0) |

y = fl(x) +a(a<0)




AJNMEBPA, 8 KITACC

MHONBWLOYAJIbHOE
&AAAMEq)opmynoﬁ 3ajaHa beHKLI,I/I%I:

y=(x-2)"3

y=x"3+1

y=x"3



AJNMEBPA, 8 KITACC

SAOAHUA B NAPAX T10
YHUEBHUKY

BbinonHnte Homepa 19.1, 19.3, 19.5, 19.11.



19.1.

19.2.

19.3.

19.4.

19.5.

19.6.

§19. KAK NOCTPOUTH NPADUK

DYHKUMH y = f(x + 1),

ECJIM M3BECTEH TPADMUK

DYHKUMH y = f(x)
IlocTpoiiTe B OHOM cUCTEeME KOODAMHAT rpaduKy QyHKIHMA:
a)y=x"uy=(x+ 1) B)y=x*ny=(x-2)5
)y=x2ny=(x-3)% ry=x*uy=(x+ 4)>.
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a)y=Vx ny=Vxr+2;
)y=vx ny=vx-1;

B)y=\/; ny= \/x+4;
r)y= Jx ny=Jx-2.

B)y=|xny=|x+1
r)y=xuy=|x-4.

a)y=|xlny=|x-3;
6) y=|x|uy=|x+ 5|

I'padbuk xaxkoi QyHKOUYM MOJNYYUTCH, €CIIN:
a) napabony y = 3x* nepeHecT: Ha 4 eJUHHILI BJIEBO BAOJb
ocu Ox;

7
6) runepbony y = —7 TepeHecTH Ha 3 eAMHUILBI BIIPABO BAOJb

ocu Ox;

B) rpadpmk pyHKUHH Y = Jx IepeHecTH Ha 2 efUHUILI BIOpa-
BO BAoJb ocu Ox;

r) rpaduk GyExknum y = |x| nepenectr Ha 1 eauHHUNY BJIEBO
BAOJBb ocu Ox?

I'padux xaxkoi GyHKIUMA DOJYIYUTCH, €CIU:

1
a) napaboay y = —3 X TepeHecTH Ha 0,5 eaxuHEMUBI BIpPaBO

BroJb ocu Ox;
6) runepbony y = % IePeHeCTH Ha 2 eAUHHUILBI BJIEBO BAOJb

ocu Ox;

B) rpadpuk hyHEKuHMM y = —|x| neperecT: HA 4 eAUHUIBI BIPABO
BOoJab ocu Ox;

r) rpaduk QyHKIHH Y = —Jx nepesectd Ha 1,5 eguHHIEI
BJIeBO BAOJb ocu Ox?
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19.7.

19.8.

19.9.
19.10.

019.11.

ITocTpoiite rpaduk GyHKUUU U YKa)KUTe, rae oHa yOniBaer,
rge BO3pacraer:

B) y = 3(x — 5)%
r)y = —-4(x + 2)%

| = &
x-2’ B)y_x

=7

0y ==

4
xr+4

a)y=vx-3; 6)y=-—Vx +4; B)y=vx -1; r)y=—~/x—2.

a)y=2(x + 1)%

6) y=—(x - 3)%
QY=—= Oy~
a)y=|x+ 3|;

6) y = —|x - 4f;

B) y =|x - 2|;
ry=-x+1.

Hanumure ypasaenue napabonst y = a(x + [)?, usobparkesHoii:

a) Ha puc. 24;
6) Ha puc. 25;
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B) Ha puc. 26;

r) Ha puc. 27.
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AJNMEBPA, 8 KITACC

TBOPYECKOE SAOAHUE
B I PYITTAX

[lpuaymante rpaumkn yHKLUN,
C MOMOLLbIO KOTOPbIX MOXHO
HapucoBaTb PUCYHOK!



AJNMEBPA, 8 KITACC

PEDJIEKCUA

A Tenepb NOCMOTPUTE Ha CBOU rpaduKn, Kak
M3MEHUNNCb NUX NMoKasaTenun?

- UHTEPEC K YPOKY;
- YPOBEHb MO3HAHMUA,

- JINHHAA aKTUBHOCTD.

HasoBuTe 3 MOMEHTA, KOTOpble Y Bac NONy4YUInCh
XopoLlo 1 1 gencrteue, KOTopoe yny4dlunT Bally
paboTy Ha cneayloLlem ypoke!,



AJNMEBPA, 8 KITACC

OOMALLUHEE SAOAHUE

BbinonHUTL HOMepa 19.2, 19.4,
19.6, 19.12; npoyntaTb ”
n3yunTb naparpadsl 19,20.
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YUEBHUWK 1. MOPOKOBWY

[MTOHATUE BBOONTCAHA BO

BPEMA N3YHEHUA

KBAOPATUYHOW ©YHKLINN. B

OAJIbRIEVLLIEM TNPAMEHR
MBYHERWA TUTTEP
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3. KBALPATUHHAS OYHKLS. GYHKUMS y =

CrnengosaTenbHoO,
fe-3)-f(x+2)= o - =
_2x+2)-2(x-3) _ 10
(x-3)(x+2) (x-3)(x+2)°

C apyroit CTOPOHBI,

2 2 10

25((x-3) f(x+2)=25 -5 T3~ G BETD"

HUrak,
N 10
) f(x—3)—f(x+2)—(x_3)(x+2)
257 (5= B) (kR
£ x-3(x+2)°
3Hauurt, f(x — 3) — f(x + 2) = 2,5f(x — 3) - f(x + 2), yro mu
TPeDOBAIOCH JOKA3ATh. ')

§19. KAK NOCTPOUTL TPADMK ®YHKLMM
y =f(x + /), ECIM U3BECTEH IPA®DMUK
®YHKLMH y = f(x)

ITocTpoum B OZHOM cHCTeMe KOODAMHAT rpaduku yHK-
muit y = x> u y= (x + 3)°. I'padukomM neppoit GyHKIUM ABIAETCA
napa6osia (MyHKTUpHAA JUHUSA Ha puc. 64). [lna dyuxnuu y = (x + 3)°
cocTaBuM TAONIHUIY 3HAYEHU:

x -3 -2 -4 -5 -1 -6 0
y 0 1 1 4 4 9
ITocrpous Touku (—3; 0), (-2; 1), (—4; 1),
%g (=5; 4), (-1; 4), (—6; 9), (0; 9) va KOOPAMHATHOM
S IJIOCKOCTH ¥ COEMHUB UX IJIABHOW KPUBOM, MOJy-
ipamume
sHuManue yuM napabony (uBerHas auHuA Ha puc. 64). O6pa-

THTE BHHMaHHE — 3TO TOYHO TaxKasd e napaﬁo.na,
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3 KBALPATMHHAS OYHKLMS. GYHKLMS y =
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Puc. 64 Puc. 65

7Y +  KAK M y = X°, HO TOJIbKO C/ABUHYTas

] BZIOJIb OCH X Ha 3 eAMHUIBI MAaCII-
taba eneeo. BepmuHa napabosnl
4 Tenepb HaxoauTcs B Touke (—3; 0),
a e B Touke (0; 0), kak ans napa-
'tV w L Goabl y = x%. OChbI0 CHMMETpHUU
ﬂ'—z j "7 e CJIY?KUT npaMas x = —3, a He x = 0,

L\IJ, g \ Kak 9T0 Ob1JIO B cay4yae napaboJisl
i - y=x°
Ecnu ke mMocTpOUTH B OMHOM
- =t CUCTEeMe KOOpAMHAT rpapukKu
\ R byuknmit y = x> u y = (x — 2)%, o
sametuMm (puc. 65), uTO BTOpPOH
rpad®uK NOJyYaeTcAs M3 NEePBOro
Puc. 66 cABUroM (MM, KaK eije roBopArT,

NapaanesbHbLM NePeHOCoM) BAOIE
ocu X Ha 2 eguHUILI MaciuTaba enpaso.

To4yHO Tak e oOCTOHUT Heno U ¢ rpadMKaMu APYrux (QyHK-
nuit. Hanpumep, rpadux dyuxnuu y = —2(x — 4)2 — napaboua,
KoTopas mnoJsiyyaercsa u3 mapabonsl y = —2x? casurom (mapai-
JIeIbHBIM NNEPEHOCOM) BAOJIb OCH X Ha 4 efUHUILBI MaciuTaba enpa-
8o (puc. 66).
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KBALPATUYHAS DYHKLMS. DYHKLIMS y ==

Boo0uie, cnpaBefyinBo ClIeAYIOLee YTBePXKAeHUe:
ymobw. nocmpoums zpagux ¢pynxyuu y = f(x + 1),
20e | — 3a0annoe nonoxumenbHoe LUCLO, HYHCHO
cdeunymo zpadux pynxyuu y = f(x) 6donv ocu x
na l edunuy macuwemaba éneeo;
ymobui nocmpoums zpaguk pynrkyuu y = f(x — 1), 20e
l — 3a0annoe nonoxcumenvHoe WUCNO, HYHHO COBURYMb 2paPUK
dynrxyuu y = f(x) 6dons ocu x na l edunuy macwumaba eénpaso.

3
x+5°

II pume pl. Iloctpouts rpadux GyEKIuM y = —

3
P e m e H u e. IlocTpous runepboiy y = — - Y CABUHYE €e BJOJIb OCH
X BJIEBO Ha 5 eAUHUILL, NOJNYy4YuM Tpebyemslii rpaduk (puc. 67). 3to —

runepbona ¢ acumnroramMmu x =-5my=0. (m)
| 5 3 +—
; AY
I
3
/
7
r'd
g sl B 0 ol il = O x
’_
-8 -5 -2 S0y =5
o
1 / ,’ 3
é / L9 , -
1 '% Puc. 67
yt
IMIpumep 2. IlocTtpourts
rpaduk pysEKIEEu y = |x + 2|. N T N
\ I
Pemen ue. I'papux sroit A\ _\B:s»x
GYHKIMH nony4yaeTca u3 rpadu- {
Ka pysxnuu y = | x| (cM. puc. 28
Ha c. 80) CABMIrOM IOCHEAHEro Ha =4 2! le =3
ABe eAMHHUIBLI MacmTaba BJIEBO
(puc. 68). @) Puc. 68
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3 KBALPATUHHAS OYHKUMS. DYHKLMS y =§

3ameyaHme. Mo CyTH gena, B 3TOM naparpade peus wna o no-
cTpoeHun rpadmka pyskummn y = f(x + /), rae | — moboe umcno, kak
NONOXUTENbHOE, Tak U oTpuuarenbHoe. Bbi, HaBepHoe, 3ameTnnu, uTo,
AyMas, Ha CKOMbKO eamHmL, macwraba Hapo caBMHYTHL BAONL OCH X rpa-
vk cpyHkumn y = f(x), mbl He obpalianu BHMMaHMs Ha 3HaK uucna [;
rpachMK CRBMrancs B REMCTBMTENBHOCTH BNpaBso Mnu eneso Ha |l | egummu,
A HanpasneHue cABMra onpeaensnock 3Hakom uucna I: npu | > 0 rpadumk
cagurancs eneso, npu | < 0 — enpaso.

§ 20. KAK NOCTPOUTL TPAGHK DYHKLIMM
y = f(x) + m, ECIIM U3BECTEH
FPAGUK DYHKLMM y = f(x)

ITocTpouM B OfHOI cUCTeMe KOOPAMHAT rpaduku PyHK-
umit y = x% (nyaxTupHas auHUA Ha puc. 69) u y = x°+ 4. CocraBum
Tabnuny sHavennit GyHrmuy y = x° + 4:

x 0 1 -1 2 -2
y 4 5 5 8 8
ITocrpous Touxu (0; 4), u |

(1; 5), (-1; 5), (2; 8),
(—2; 8) Ha KOOpPAMHATHOI
. IUIOCKOCTH M COEAMHMB UX

IJIABHOM KPHBOM, MOJY-
yuM napabony (uBeTHas JIMHHSA Ha
puc. 69). ObpaTure BHUMaHUE — 3TO

-

_o"—
|
ot

TOYHO TaKas e napaboya, Kak u y = x2, 14 K

HO TOJILKO CABUHYTAA BAOJBL OCH Y Ha 4 \ /
eauHuN Bl MacmTaba esepx. Bepmuua \ /
napaboabl Tenepb HAXOAUTCH B TOYKE \1 R

(0; 4), a ve B Touke (0; 0), kak ana napa- > 10l 1 2 45
6onsl y = x%. OChIO CHMMETDPHH HO-TIpe- F—t —
KHEMY CHyXuT npamas x = 0, Kak 3710

6BLI0 ¥ B CIyyae napabosst y = x°. Puc. 69
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YUEBHWIK 2. HUKONbCKNM

NAHHOE MOHATUE TAKXE

BBOANTCA MPY U3YUYEHUMA

KBALOPATMYHOWM dYHKLIAN, HO

YIIOMUWUHAETCSA U

PACTFIUI>'I<EHI/IE/C>KATI/IE
%

OYHKLIMN N;\\

--------------------------------
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navii
o 1 AT(x‘,iﬂ) x

Puc. 57

6. Pynkyusn (1) Henpepoisras, nodaTomy ee epagpux — nenpepois-
HAA AUHUR, T. €. OH moxeT ObiTe u3obpaxcen OOHUM HEnpepolBHLIM
deuxcenuem xapandawa 6e3 orpsiea or bymazu.

PaccmoTrpuMm naBe (yHKUHH
y=xn y=22

O6Ge onM omnpeneseHbl AJA JOObIX AEACTBHTEJNbHbIX 3HAYEHHH X.

3anaaum nNekapToBy cHcTemy kKoopauHatT xOy u yucao x, Tou-
Ka A(x; X2) NPUHAAAEXHT rpaduky GyHKuMH y=x’, a TOuKa
A, (xo; 2x), uMerolLast TY Xe a6CUUCCY, TPHHALNEXKHT rpadHKy DYHK-
wHH y=2x" (puc. 57). Opannatsl Touek A, H A HAXOAATCA B OTHOLIe-
HHH 2:1, T. e. oTpe3ok ApA, noayuaercs pacramenuem oTpeska A A
B 2 pa3a. 3T0 pacCyX/eHHe MOXHO NMPOBecTH A/ JI0ObIX TOYeK rpa-
bukoB OyHKUHHE y=x" u y=2x", UMEIOLUX OAHY H Ty Xe abcuuccy
x. TloaToMy roBOpAT, 4To rpadHKk (QyHKUHH y=2x" nojsyyaercs M3
rpaduka QYHKUHH Y= X° pacTA*eHues nocjieaHero B 2 pas3a BAOJb
ocu Oy.

Paccyxpnasi aHaJOTHYHO, MOXXHO MOKa3aThb, YTO rpaduk QyHK-
UMK y=ax’, ecin a>>1, nonyyaercs u3 rpaduka QYHKUHH y=
pacTaxeruem NOCAEAHEero B @ pa3 BAOJb OCH y; ecaH xe 0<<a<l,

1
TO cixcaruem nocjenHero B = pas.

Mbl BHAKM, 4TO rpaduK GyHKUHH y=ax’ (a>0) noxox Ha rpa-
dHuK PYHKUHH y=X, ero TakxXe Ha3biBaloT mapabonoi.

Ha pucynke 58, a u3obpakeHbl B OAHOH H TOH e N€KapTOBOH
cucteMe koopauHaT xOy napaboabl y= x>, y=2x°, y=23x, a Ha PH-

cynke 57,6 — napaboasl y= X, y=%x2, y=%x2.
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Puc. 58

553°. Kak Ha3biBaloT rpadguk GyHkuun y=ax’> (a>0)?

554°, Kak nonyuutsh rpaduk dyHkuun y=ax’ (a>0) u3 rpaduka
QyHKUHH Y= x*?

555°. Kaknumu csoiictBamu oGsanaer OyHkuus y=ax’ (a>0)?

556. a) ®yukuus 3anana dopmysoil y=>5x". Hazosure 3aBucu-
MYI0 W He3aBHCHMYI0 nepemenHbie. Boiuucaure y(0), y (1),
y(2), y(3), y(—1), y(—2), y(—3). Peruenne opopmuTe B
Buae TabGJHLLbI.

Hanpumep:
X 0 1 2 3 |—1|—2]|-3
y 0 )

6) ®yukuus 3anana dopmydoii y=0,25x". Beluncaute

1 |
y(—2), y(—4), y(10), y (5), 4 (—10), y (—3) - Pewenne
opopMHuTe B BHAE TaGJHLLbI.
557. ®yHkuus 3anaHa GopmysoH y=%x2. BepHo sin paBeHCTBO:
a) y(5)=15; 6) y(—10)=280;
B) y(3)=25,6; r) y(—2)=24?

558. a) Boluucaute 3HaueHus PyHKUMH y=2x" A5 3HAYEHHH X
ot —3 no 3 uepes 0,5. Pewienune opopmure B Buae TabaHLbI.

l o
6) BbiuucauTe 3HaYeHHss QYHKUHUH y=§x2 AN 3HAYEHHH X
ot — 1 no | yepes 0,2. Pewenune opopmuTte B BHae TabaHILbI.
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583. a) lana ¢pyukuua y= —3x°. Touka (f; —3) NPUHAANEKHT
rpaduxky 3tod ¢ynkuuu. Onpenenurte f.
6) Nauna dyuxkuus y= —0,2x°. Touka (—0,2; {) npunanie-
XHUT rpaduky 3toi ¢yHkuuu. Onpenenurte {.

7.3. ®ynkuus y=a (x—x,)°+y,

O6aacts onpenenenus QyHKUHH y=a (x— x,)° + y, €CTh MHOXe-
CTBO BCEX NEHCTBUTE/IbHbIX YHces R. [Tokaxkem, KaK MOXHO NMOCTpPO-
WTb ee rpaduk, Hanpumep, aas a=2.

[Mycts nana napabona y=ax> (a50) (puc. 64,a). Yto6m no-
cTPOUTH rpaduk GyHKuHM y=ax’—2, Hano napabony y=ax’ CABH-
HYTb Ha 2 eAMHHULbl BHU3. [paduk dyHkuun y=ax’—2 — napabo-
nAa, umewwas BepwHHy (0; —2) u ocb x=0 (puc. 64,6).

a) yA 6) y#
] =2 || !
AN
‘l Il y= x2—2
1 |
| g
\ H
2- ‘%\ !
\ i
-2 —%0 1 2 x -2 iho 2 x
-2 - B
I l
Puc. 64

B camom nene, ecan A — npom3BosibHas TOYKa rpaduka yHk-
uMH y=ax’, a B — touka rpaduka GyHkuun y=ax’—2, uMenowas
Ty e a6CuHCcCy, TO OPAHHATA TOYKH B Ha 2 eAMHHIbI MEHbLUE OPMH-
HaThl TOYKH A.

Hanpumep, n x})H x=0 pynkuua y=2x> npuauMaer 3navenue 0, a

dyHKuus y=2 2 npuHuMaetr 3Havyenue — 2. [Ipu x=1 u npwu
x=—1 ¢yHkuua y=2x> npHHHMaeT 3HauyeHHe 2, a (YHKUHUS
y=2x"—2 npunumaer 3nayerne 0 u T. A.

Boo6uie, 4To66 noctpouts napaboay y=ax’+y, mano napabo-
ay y=ax’ cABMHYTH Ha |y,| eaunnw BBEpX, ecan y,=>0, H BHH3, eCcaH
Yo < 0.
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0}2 x O]l 1 2 x

Puc. 65

[Mycte nana napabona y=ax’ (as=0) (puc. 65,a). Utobbl no-
ctpouth rpaduk GyHkuumn y=a (x—2)’, Hapo napaboay y=ax’
CABHHYTb Ha 2 eAMHHLb! BnpaBo. [ papuk pynkuuu y=a (x—2)* —
napabosia, umewwas sepuwuHy (2; 0) u ocb x=2 (puc. 65, 6).

B camom nene, eciu A — npoM3BOJIbHAA TOYKaA rpaq)m(a DyHK-
uMH y=ax’, a B — touka rpaduka dynkuuu y=a (x—2)’ umeiwo-
ulas Ty XXe opaMHary, To abcuucca Touku B Ha 2 eanuuubl Gonbuie
a0bCuHCChl TOYKH A.

Hanpumep, ququuﬂ y=2x" npusumaet 3navenne 0 npu.x=0, a
dyukuna y=2 (x—2)’ npu x=2, pyHKuus y=2x> MPHUHHMAET 3Ha-

yenue 2 npu x=1 u npu x——l a pyukuus y=2(x—2) npwu
x=3 n npu x=14u 1. A
2 1yd O [yd [ 11 ¥
1 k § Y=alx-2) +3
y=a(x-2) \ I
C C
\ ]
W hfs N
AL
14 1 \ ’j
O]l 1 238 |x Ol 1238 |x
Puc. 66
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BOIMPOCDI



HA KAKMX ELLE
MPUMEPAX MOYHO
BBECTU ;
NAPANNENbHbLIV
MEPEHOC ?



KAK Bbl Bbl BBENY
NOHATUE ||
NMEPEHOCA B
ANTEBPE?



